

LA TARDE DE LORCA

DIARIO DE AVISOS FUNDADO EN ENERO DE 1909
DIRÉCTOR: J. LÓPEZ BARNÉS

AÑO XIV | Redacción: Avenida de la Estación, Letra D. Bajo | Miércoles 29 Noviembre de 1922 | Teléfono núm. 90 | Núm. 3.655

CALZADOS

"LAS DOS BANDERAS" (MARCA REGISTRADA)

LA VALENCIANA Ofrece al público lorquino su gran depósito de calzado de todas clases, de los acreditados fabricantes, BELIOD HOS.

... MATERIAL INMEJORABLE ... CONSTRUCCION SÓLIDA ...

¡PRECIOS DE FABRICA!

¡LA VALENCIANA!
ZORRILLA 1.—LORCA

PROBLEMAS DE ESPAÑA

EN TORNO AL PROTECTORADO

Nuestra zona.—Los cultivos

No existiendo el cultivo de la vid, ni el del olivo, ni ningún otro gran cultivo arboreo, la explotación indígena de nuestra zona queda reducida al cultivo cereal.

Los terrenos incultos hoy, servirán para cereales, pero a conste de un gran trabajo inicial. Actualmente está cultivada toda la región de Alcazarquivir porque es muy buena, y por idéntica razón lo están también las tierras que se extienden desde el Fondak al Atlántico y las vegas altas de Río Martín y del Uadrás. Están, en cambio incultas, las extensas llanuras de Arcila y Larache, porque son arenales. Las vegas bajas del Martín y del Lila, porque son medianas y costosísimas de roturar, y la casi totalidad de las tierras de Tetuán a Xauen, por lo accidentado y pobre del suelo.

Los métodos indígenas de cultivo son rudimentarios. Los moros labran con arados de madera, sirviéndose de pequeñas yuntas de vacas, burros, caballos, mulas y mixtas. Hay, pues, gran horizonte para enseñar a los indígenas los procedimientos científicos, y por consiguiente para duplicar la producción sin gran esfuerzo.

Pero, antes de proceder a los nuevos métodos de cultivo, convendría según la «Comisión Oficial» de Ingenieros agrónomos, organizar medidas contra la langosta, realizando algo semejante a lo que se ejecuta en la zona francesa, donde existe un servicio de vigilancia para el avance del insecto desde el África Central, y otro de destrucción para bandas y canutillos.

Los cultivos del porvenir en nuestra zona son la vid y el olivo. La vid se da admirablemente en la parte occidental, desde Ceuta a Alcazarquivir y, más especialmente, en Larache, cuyo nombre moro significa «Los parrales».

Los indígenas cuidan la viña como ningún otro cultivo. La podan, estereolan y binan con bastante pericia. La filoxera es desconocida aun, padeciendo en cambio, bastante el «mildew».

Los vinos elaborados en Marruecos, con variedades indígenas francesas y españolas, bajo la dirección de técnicos franceses, han dado una riqueza alcohólica de 10'95 a 11'30 grados.

Cuanto al olivo, es susceptible de enorme expansión en la zona occidental, donde crecen bosques de acebuches de sorprendente desarrollo, que claman por una acertada injercción. Los franceses llevan plantados en su zona dos millones y medio de olivos, cuyo fruto, hasta ahora, es de calidad bastante inferior al que cultivan los indígenas en la zona española.

El trigo es hoy cultivo preponderante. Lo siembran muy espeso como en Andalucía y, si la granazón es buena, las cosechas son formidables. Los franceses destinan tres francos de premio a cada quintal de trigo producido en su zona.

En primavera cultivan los moros el sorgo, cuya harina es base de su alimentación, obteniendo producciones 120 veces mayores a la semilla, y como esta no baja de 10 kilos por hectárea resultando 1.200 kilogramos por unidad superficial.

En las leguminosas, que cultivan poco, obtienen rendimientos muy reducidos, aun cuando hay hermosos habares y ciertas extensiones de garbanzos de buen aspecto.

Las plantas industriales podrían dar excelente resultado. El lino se cultiva en Marruecos desde tiempo inmemorial. El cáñamo se da asimismo bien, pues los moros consumen mucho, que fuman en sus largas pipas (Rif). En cuanto al algodón, aun cuando en ciertas partes de Marruecos como en otras de Andalucía, se da bien, el clima le es poco favorable. «No es la tierra la que en España y en Marruecos falta para el cultivo del algodón—dice el «Informe»

AVISO INTERESANTE

“LA PROVIDENCIA DE ESPAÑA”

Capital social, 90 millones de pesetas
CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN

PRESIDENTE.—Excmo. Sr. D. Vicente de Piniés y Bayona, abogado y Diputado a Cortes. Ministro de la Gobernación.

VICEPRESIDENTE.—Ilmo. Sr. D. José Alvarez Arranz, abogado y Diputado a Cortes. Ex-direcfor general de Administración Local.

VOCALES.—Excmo. Sr. D. Alvaro Figueroa y Alonso Martínez, Marqués de Villabrágima, abogado, Diputado a Cortes y Ex-alcalde de Madrid.

Ilmo. Sr. D. Manuel Gullón y García Prieto, abogado y Diputado a Cortes y Ex subsecretario de Gracia y Justicia.

Sr. D. Manuel Delgado y Barreto, Ex-diputado a Cortes, director del periódico «La Acción».

Sr. D. Angel González de la Serna, director gerente de la Sociedad de Seguros «Iberia».

Sr. D. Joaquín Egea y Fernández, Ex-Juez Municipal de Madrid.

GERENTE.—D. Joaquín Egea y Fernández.

JEFE ADMINISTRATIVO.—D. Bernabé Echevarría López. Ex-apoderado del Banco Español del Río de la Plata.

Facilita a los socios la compra de fincas urbanas y la maquinaria que necesite.—Ahorros. Vida.—Construye casas y hoteles de recreo a cuantas personas lo soliciten con arreglo a lo dispuesto en el correspondiente Reglamento.—Próximamente operaciones sobre fincas rústicas.—Socios capitalistas, garantizando el 6 por ciento de interés anual hasta el 10 por 100 anual.—Préstamos 6 por 100 anual.

Sub-Director para Lorca, Aguilas, Caravaca, Colmenar y Bullas, Don Joaquín Casaldueño Musso, Abogado. (LORCA) provincia de Murcia.

GUANTES DE PIEL

—(-)-(-)-

PARAGUAS

José Meseguer Plaza Constitución

SOCIEDAD

HISPANO-AMERICANA

Relojes de oro, alhajas, gramofonos, pianos.

VENTA A PLAZOS

y

AL CONTADO

Representante esclusivo en Lorca
JUAN LOPEZ BARNÉS

de la comisión ya citada—es el clima. Nos faltan en el cultivo de secano, las lluvias, que en América recibe en sus primeras fases de crecimiento, y nos sobran las prematuras lluvias otoñales, que estropean las cápsulas antes de su completa madurez.

En dicho «Informe» se prescribe el cultivo de la patata como de muchísimo porvenir y, en general, el de los frutales, «que están llamados a constituir una de las principales riquezas de la zona.

CRISTOBAL DE CASTRO

PASANDO EL RATO

¿AUN LLORAS?

Madre del soldado,
que murió en Annual:
¿no te has consolado?..
Pues haces muy mal.

Manda al muerto un beso...
Cesa en tu sufrir..
Y.. ¡vete al Congreso,
donde oirás reír!

¿Que murió tu chico
en el campo aquél?
Bien; cierra tu pico...
La culpa fué de él.

Con armas, cartuchos
y agua, en el fortín,
y con jefes duchos,
casual fué su fin...

No fué alto descuido
el que le mató...
(Casi, casi ha sido
que se suicidó).

De aquella espantable
tragedia de ayer,
nadie fué culpable...
(¿No lo oyes, mujer?)

Basta de afligirte...
Murió un español...
(Pronto han de decirte
que le mató el sol.)

¿No flores si al potro
marchó el hijo aquél..!

(Y si tienes otro,
a Africa con él!)

LUIS DE TAPIA

UN COMENTARIO

Para «El hombre del Chirimbolo.»

Con profundo disgusto he leído esa morbosa secreción literaria titulada «A Vobis» y firmada por «El hombre del Chirimbolo»; pseudónimo bajo el cual se oculta un nombre y unos apellidos que por su educación por el honrado ambiente en que vive, y por el sano patrimonio de ética que todo hombre debe ostentar, está obligado a escribir con más amor a la sindéresis, más corrección en el adjetivo, y menos profusión de injustos dicerios y osados insultos que en vano tratan de manchar de cieno, a dos jóvenes ironistas que no aprendieron todavía a escribir artículos insidiosos.

La actitud de esos dos jóvenes, despreciando con altivo orgullo la baba que quiere ser ponzoñosa y que sólo alcanza la categoría de chisme despreciable, es digna de todo elogio. Tampoco yo, —espectador sereno de tan desigual contienda— quiero descender a comentar el artículo «A Vobis» por no respirar el ambiente mefítico que de él se desprende. Muy sabrosos comentarios se pueden hacer de los abogados que son y han sido, de los bebedores nocturnos, y de los que han sed de provechoso matrimonio; pero quédese todo esto para los libelistas. La opinión de los hombres sensatos juzgó ya en este asunto. Sólo resta ahora, felicitar al «Hombre del Chirimbolo» por el feliz comienzo de su carrera perio-